

# 国家电投党史学习教育

## 简 报

第 109 期

国家电投党史学习教育领导小组办公室

2021 年 9 月 29 日

---

### 落实依靠方针 最大限度调动职工群众 积极性 主动性 创造性

——集团公司贯彻全国国企党建会精神五年成果综述（九）

国家电投党组将汇聚众智作为国家电投的“四大法宝”之一，从民主管理、关心关爱、汇聚众智入手，激发职工群众的积极性主动性创造性。一是强化民主管理。党组高度重视民主管理工作，建立了集团和二三级单位三级职代会运行机制。自 2018 年以来，国家电投连续三年召开职代会，共征集提案 478 件，受理 335 件，立案办理 44 件，办结率 100%。二三级职代会每年征集提案 3000 多件，立案办理 1400 多件。建立以合理化建议为主要形式

的民主参与制度。围绕疫情防控、国家重大专项、“2035 一流战略”等，集团层面每年收集建议 1000 余条，采纳办理 600 余条，系统各单位每年征集建议上万条，办理率超过 70%。二是注重关心关爱。发布《国家电力投资集团有限公司关心关爱员工管理办法》，明确 9 类重点关心关爱人群和措施。建立“SPIC—家园”微信群，在基层一线和偏远艰苦地区推选了 495 名联络员，联系 8 万余名职工，占职工总数的近 70%。建立基层联络员意见建议收集平台，积极回应职工的诉求和期盼，解决了一批“急难愁盼”问题。党组直接联系基层的做法得到了全总书记处书记许山松同志的批示和高度评价。7 月 23 日，人民日报刊载了国家电投党组理论文章《用心走好新时期群众路线》。三是坚持汇聚众智。2020 年新冠疫情期间，国家电投基于“反脆弱”理念，打造了“视频会议+直播平台”模式的“云上沙龙”学习交流平台，组织系统员工就热点问题进行直播交流和网络研讨。截至目前已举办 28 期，165 位内外部嘉宾“云上”发言，员工在线参与累计超过 45 万人次，进一步凝聚了智慧、思想和共识，调动了全员参与企业管理、发展的积极性、主动性、创造性。

## 我为群众办实事

### 云南国际向缅援助 16000 份新冠检测试剂

9月17日，云南国际在昆明举行援助缅甸新冠防疫物资捐赠仪式，向缅甸驻昆明总领馆捐赠16000份新冠检测试剂。

云南国际高度关注缅甸新冠肺炎疫情，得知缅甸急需一批新冠检测试剂后，急缅甸人民之所急，决定向缅甸捐赠新冠检测试剂。经过市场调研，采购一批质量可靠的检测试剂赠予缅甸驻昆明总领馆。缅甸驻昆明总领馆总领事吴多达昂向云南国际捐赠防疫物资表示感谢并颁发捐赠证书，对云南国际一直以来传承中缅胞波友谊，为改善当地民生作出的积极努力给予高度赞许。他表示，本次捐赠将有助于缅甸政府遏制疫情、保障人民健康。

### 中国电能打造“阳光屋顶” 点亮兰考农户致富路

在河南兰考县西岗头村，92块光伏板安装到一幢两层农民自建房378平方米的屋顶上，成为一座自发自用余电上网的50千瓦户用光伏电站。这是中国电能以产业优势为兰考老区人民办实事的一项重要举措。三个月后，兰考农户将获得首笔分成收益，预计全年可增收两千余元。

中国电能兰考县域屋顶分布式光伏发电项目为用户设计提供了“全额投资”“贷款投资”和“租赁使用”三种低成本资金

支持方案，中国电能负责屋顶光伏建设，农户租赁使用，无需承担费用。“目前已签约的农户绝大多数都选择租赁方案。”中国电能兰考项目部经理王震说，“以全额上网农户 15 千瓦装机发电为例，其分成年收入约 1000 元。谁屋顶、谁受益，最大限度地保障低收入农户的利益。”目前中国电能为兰考县 1 千平方公里县域内 450 个行政村的用户提供高效、便捷、交互式新型智慧运维服务，保障屋顶光伏电站安全、稳定运行。

今年 7 月下旬，汛情、疫情突袭兰考。中国电能兰考项目部成立了十余人的突击队，前往 30 个村的疫情防控工作卡口，按照防疫要求协助政府开展防疫，他们一边向村民捐赠发放酒精、口罩等防疫抗汛物资，一边耐心地向乡亲们介绍户用光伏的好处。8 月 30 日，中国电能在兰考李门庄村建成首个智慧光伏车棚。使农户回乡时可便捷使用电动车，享受新能源优惠电价，又能通过分享车棚光伏发电部分收益，增加村集体可支配财政收入，促进农业工机具的电能替代，帮助乡村建立完善的绿色能源循环经济体系。截至目前，中国电能已与 872 位兰考农户签约，完成近百户屋顶光伏电站安装。以光伏设备使用 25 年为限，以 15000 农户共 359 万平方米可利用农户屋顶计算，全县农民在零投资的情况下，在自发自用后通过余电上网收入分成可增收超 7 亿元。“国家电投免费给我们屋顶搭建光伏，每年收益相当于流转两三亩地了，这种天上掉馅饼一样的事，有政府的推荐，咱

才敢放心装，谢谢你们啊！”西岗头村民王大爷说。

“以产业优势为老区人民办实事是我们推进党史教育的一项创新。在兰考项目上，我们牢牢把握不与民争利的原则，始终维护农民利益。”中国电能党委书记、董事长张勇介绍说，“我们要用央企的智慧和力量为老区百姓办实事，帮助老区实现乡村振兴、产业升级，帮助无资金、无技术的农民享受社会进步、绿色发展的红利。”

## **东北公司抚电能源供热“管家式服务”让群众更温暖**

东北公司抚电能源分公司结合工作实际，深入供热辖区内街道社区，主动为特殊用户提供“供热管家式服务”，以实际行动践行“我为群众办实事”。该公司成立了供热“管家式服务”志愿工作组，对热用户信息进行了全面排查梳理，将建国前参加工作的劳动模范、抗美援朝志愿军战士、烈士家属和特困离退休老同志等特殊群体作为重点服务对象，并结合社区、物业反映的实际情况，制定了周密的服务计划。在服务过程中，志愿者走进抚顺市新抚区、顺城区所辖 9 个社区特殊热用户家中，帮助审核热费补贴材料，细致讲解供热常识，全面维护清洁室内外暖气系统，认真备案热用户服务信息，与热用户建立了直接、长期的服务联系，全心全意为热用户提供“管家式服务”，使特殊热用户足不出户彻底解决了供热方面的疑难问题。

## 东方能源热力公司“四个关注”为用户解难题办实事

为切实解决热用户的供暖问题，进一步提升供热服务质量，东方能源（河北公司、雄安公司）热力公司持续在石家庄全市供热辖区内开展“供热管家进社区、我为群众办实事”活动，为扎实做好今冬供热工作奠定基础。

活动中，该公司始终抓住“四个关注”不放松，即关注“重点用户、重点问题、重要意见、重要诉求”，在冬季运行期间反映问题较多的小区，向热用户发放供热宣传手册，宣讲供热相关政策法规，就采暖期间常见问题和简单故障的处理方法进行详细讲解。同时，发放供热问卷调查表，深入听取热用户的意见、建议。针对年纪大、行动不便等特殊用户，通过客服信息平台为其提供专属“一对一”上门服务，开展好“检查用热设施、清洗过滤网”等延伸服务。

截至目前，该公司已进驻 225 个小区，服务 21 万热用户，覆盖 2380 万平方米，共发放宣传册 4500 余册，张贴催费通知单、法律事务函等缴费通知共计 1908 张，现场解决热用户咨询问题 1660 余个，征集用户意见建议 2398 条，解决用户“急难愁盼”供热问题 730 余件，切实将“我为群众办实事”落实到位，让用户满意。

## 内蒙古公司大板发电与社区结对美化环境

为推进党史学习教育工作走实、走深、走心，助力巴林右旗大板镇文明城市创建，内蒙古公司大板发电组织 30 余名党员变身“粉刷匠”，与共建社区王府社区党员组成联合突击队开展“旧貌换新颜”粉刷活动。

在共建社区，祥云一期南院楼道墙面粘满了各类小广告，部分墙面受雨水侵蚀，油漆脱落斑驳，严重影响市容市貌和居民舒适度。突击队员克服阴雨天气带来的墙面潮湿、清扫不便等困难，分组分工开展清理墙面地面、搅拌漆料、粉刷等工作。社区居民受到突击队员的鼓舞，纷纷加入到楼道清扫工作中。粉刷范围包括大板镇王府社区祥云一期南院两栋楼，共 11 个单元。在历时 3 天的活动中，突击队员和社区居民共清理出 3 车垃圾，完成 11 个单元的清扫粉刷任务，大大提升了辖区居民参与创建文明城区的热情和积极性，让创建文明城区的观念更加深入人心。

## 北京公司内蒙古新能源为驻地牧民解难题

北京内蒙古新能源公司在党史学习教育中结合风光场站的实际情况，了解电站附近牧民心声和困难，帮助解决生产生活困难，拉近了与周边群众之间的情感距离，加深了国家电投品牌形象在当地老乡心中的份量。

四子王旗吉生太镇下古营村的困难群众郭八仙，子女长年在  
外务工，临近秋收家里却没有足够人手，看着一地的土豆犯了愁。  
四子王旗维检站党支部了解到情况后，联合中国铁路呼和浩特车  
站白塔党总支组织 15 人名基层党员利用假日休息时间到老郭家  
中帮忙秋收。经过 11 个小时的辛勤劳动，帮助老郭捡收土豆 5  
亩地，填装及绑扎土豆 348 袋。

磴口维检站的邻居张耀清被站场站员工亲切的称呼为“老  
张”。老张家中的线路因为年久老化、故障频繁，最近家里经常  
是“黑灯瞎火”。场站员工郭甫州了解到后，及时向场站党支部  
负责人安迪森做了报告。安迪森立即带领场站电气专业技术人员  
杨德前往老张住所了解情况，对供电线路进行技术改造，帮助老  
张解决了安全用电难题。老张开心的说：“远亲不如近邻，跟国  
家电投风电场做邻居真好！”

责任编辑：张传铭

电话：010-66298594

---

报：中央党史学习教育领导小组办公室，国务院国资委党史学习教育领导  
小组办公室，集团公司党组成员、党史学习教育领导小组成员

送：集团公司总助、总师，总部各党支部，各二、三级单位党组织

---